
 

 

 
 
 

Ce se va cere pe piata muncii 
 

 
IT-ul şi medicina sunt domeniile care vor cunoaşte în următorul deceniu 

creşteri importante pe piaţa cererii forţei de muncă. 
Biroul de statistică a pieţei muncii din SUA a făcut proiecţii pentru 2030 atât 

pentru ocupaţii, cât şi pentru industrii.  
Domeniile de viitor în 10 ani par să fie asistenţa medicală în ambulatoriu şi 

serviciile medicale/ de îngrijire personalizate în general sau domeniul utilizării şi 
securizării datelor (incluzând de la statisticieni şi specialişti în cercetare operaţională/ 
logistică, la „developeri” şi „testeri” de software, la experţi în securitatea cibernetică 
etc.). Alte domenii cu creştere mare, dar cu număr absolut de angajaţi mult mai mic, 
sunt, de exemplu, cele ţinând de infrastructura energiilor regenerabile, cum ar fi, de 
exemplu, tehnicieni pentru eoliene sau instalatori de panouri solare fotovoltaice.  
 

Reversul medaliei – daca se dezvoltata atat de mult tehnologia, de ce 
avem nevoie de forta de munca? Care este punctul tare al angajatilor de 
pretutindeni?  
 
Ce trebuie sa aibe in comun meseriile viitorului? Raspunsul este: EMPATIA. 
 
In lumea noastra super-rapida si accentuat digitala, automatizarea si tehnologia 
computerizata au preluat hegemonia mai multor slujbe. Daca mergem intr-o fabrica, 
am fi uimiti sa vedem cat de putini oameni sunt necesari pentru a manvera 
aparatele. Dar nu exista substitut pentru magia interactiunii directe cu o persoana 
careia ii pasa. Chiar si cele mai ingenioase dispozitive create pentru a imita 
conversatia umana nu pot reda bogatia emotionala a unei conversatii reale cu o 
persoana reala. La fel si in domeniul sanatatii sau al educatiei. Aparatura poate 
monitoriza nivelul de glucoza sau monitoriza absentele unui elev. Dar datele in sine 
nu sunt decat un instrument. Empatia nu poate fi automatizata. 

  
Empatia este forma prin care comunicarea interumana se adapteaza la celalalt, 

permitand parunderea in „psihologia” partenerului de discutie, ca mijloc de construire 
a propriului comportament. Datorita empatiei, ne intelegem mai bine interlocutorul, ii 
intuim gandurile si trairile afective, ii anticipam comportamentul. Daca ne dezvoltam 
abilitatile empatice, efectele pozitive vor fi resimtite in diverse aspecte ale existentei 
noastre. Vom reusi sa relationam cu mai multa usurinta, sa fim mai deschisi si mai 
abordabili in contexte sociale, ne vom face mai usor placuti. 
  
Digitalizarea şi viitorul pieţei de muncă 

Trendurile acestea de lungă durată privind structura pieţei muncii sunt o 
consecinţă, pe de o parte, a schimbările demografice privind creşterea speranţei de 



 

 

viaţă/ longevităţii şi îmbătrânirea populaţiei, şi, pe de altă parte, a creşterii importanţei 
automatizării/ digitalizării/ utilizării datelor în procesele de producţie. De asemenea, 
un aport relativ mai mic în ansamblul economiilor îl au decarbonizarea şi tranziţia 
către energia „verde”. Ne putem aştepta ca aceste tendinţe să fie foarte similare şi în 
alte state dezvoltate, precum cele mai multe din cadrul Uniunii Europene.  

Structura pieţelor de muncă a fost deja şi va fi în continuare influenţată profund 
atât de revoluţia tehnologică (în speţă, automatizarea/ robotizarea/ inteligenţa 
artificială), cât şi de marile provocări cu care ne confrutam (de exemplu, încălzirea 
globală/ problemele ţinând de mediul înconjurător în general).  

De altfel, economiile avansate au avut de-a face, deja de-a lungul ultimelor 2-3 
decenii, cu polarizarea forţei de muncă (dispariţia job-urilor din mijlocul distribuţiei 
bazate pe calificări/ abilitaţi, în detrimentul celor de la cei doi poli ai distribuţiei, deci 
munca manuală/ necalificată pe de o parte, şi munca foarte calificată, pe de alta 
parte; în cea mai mare parte aceasta se datorează automatizării acestor tipuri de 
muncă de rutină, ceea ce nu este încă posibil cu unele tipuri de muncă fizica 
necalificată de exemplu, sau cu munca necesitând înalte competenţe), creşterea 
enorma a inegalităţii de venit, sau contractarea ireversibilă a unor sectoare precum 
agricultura sau manufactura. Precedentele (atât pozitive, cât şi negative) ne arată 
deja că un standard crescut de viaţă/ prosperitate viitoare depinde deci în mare 
măsură de contracararea/ alevierea impactelor negative ale acestor transformări 
inevitabile prin buna guvernanţă, prin instituţii/ legi/ norme adecvate, prin invesţii 
publice, prin educaţie generală/ training specializat adaptate acestor (aşteptate) 
schimbări s.a.m.d.  

Concluzia ar fi ca trebuie să te pregăteşti cât mai din vreme şi cât mai temeinic 
pentru a materializa eficient oportunităţile oferite, de exemplu, de avansurile 
tehnologice sau de dinamica cererii de pe piaţă muncii, şi în acelaşi timp, pentru a 
preîntâmpină/ evita riscurile posibil asociate acestor factori şi fenomene. 
 
România pe piaţa muncii 

Există date îngrijorătoare din acest punct de vedere: în privinţa indicelui 
economiei şi societăţii digitale, România ocupă penultimul loc în UE-27 în 2020. 
Lucrurile nu stau mai bine în privinţa competenţelor digitale ale forţei de muncă, 
unde, deşi există deja rezultate bune şi potenţial considearabil în privinţa pregătirii 
absolvenţilor din domeniul informatic, aceştia rămân mult prea puţini la nivel de 
absolvenţi de învăţământ terţiar pentru a acoperi cererea chiar şi la nivel de piaţă 
internă.   

  Mult mai grav este faptul că România are în continuare cea mai scăzută rată de 
educare a adulţilor în cadrul UE, ceea ce afectează categoric şi potenţialul de pregătire 
generală în privinţa competentelor digitale. Absenţa unor programe sistematice în 
educarea/ pregătirea românilor în privinţa abilităţilor digitale se reflectă, aşteptat, în 
faptul că întreprinderile româneşti sunt rămase în urmă în ceea ce priveşte tehnologiile 
digitale de bază: avem cele mai mari decalaje în raport cu media UE privind, de 
exemplu, tehnologia de cloud computing, dispozitivele inteligente sau infrastructura de 
mare viteză.  

Totusi, suntem la egalitate sau peste media UE, în ceea ce priveşte unele 
tehnologii digitale încă la frontieră, precum adoptarea roboticii, a tehnologiei 



 

 

blockchain sau a sistemelor de inteligenţă artificială, precizând că este vorba totuşi, 
în principal, de colaborări şi parteneriate mulţi-naţionale. 
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